Koromlakklemosas

Ebben a feladatban a koromlakklemosok néhany jellemzé 6sszetevdjével kapcsolatos
kérdésekre kell valaszolnia.

A koromlakklemoso a koromlakk oldoszereként funkcional. Leggyakrabban két anyagot
hasznalnak e célra: acetont és etil-acetatot. Az utdbbit sokszor izopropil-alkohollal
(propan-2- ol) keverve forgalmazzak. Egy un. kiméld koromlakklemosoban az etil-acetat
mellett etilalkohol, viz, glicerin és mandulaola;j is talalhato.

1. A megemlitett szerves vegyiiletek funkcios csoportjuk alapjan harom vegyiiletcsoportba
sorolhatok be. Mi ez a harom vegyiiletcsoport? Rendelje hozza a megfeleld anyagokat is! (A
mandulaolajat nem kell besorolnia.)

Vegyiiletesoport Anyag(ok)

2. Az aceton alkalmazasanak egyik hatranya, hogy igen illékony folyadék, amely raadasul
éghetd: emiatt pedig tlizveszély alakulhat ki.

a) Milyen szdmszer(i adattal timasztana ala az aceton illékonysagat?

b) Ha anyagszerkezeti magyarazatot keresiink az egyes Osszetevok eltérd illékonysagara, a
masodrendi kotéseket kell vizsgalnunk. Az aceton és az etil-acetat molekulai kozott egyarant
diszperzios és dipolus-dipolus kotések alakulhatnak ki, az etil-acetat mégis kevésbé illékony,
mint az aceton. Mi erre a magyarazat?

Melyek azok az dsszetevok, amelyek molekulai kozott nem csak diszperzids és dipdlus-
dip6lus kotések alakulhatnak ki?

Mi a neve annak a masodrendii kotéstipusnak, amely ezen molekuldk kozott 1étrejon?
¢) Irja fel az aceton tokéletes égésének reakcidegyenletét!

3. A mandulaolaj val6jaban egy keverék: észterek keveréke. Rajzolja fel a mandulaolaj egy
lehetséges 0sszetevdjének konstituciojat!

4. Az egyik emlitett 6sszetevo nevének végzddése alapjan valaki tévesen azt gondolhatna,
hogy a molekuldjadban harmas kotés talalhato.

a) Melyik ez az anyag?
b) Adja meg a konstitucios képletét és szabalyos — immar nem megtévesztd — nevét!
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Megoldas: (15 pont)
1.

Vegyiiletcsoport Anyag(ok)

alkohol izopropil-alkohol (propan-2-ol), etil-alkohol, glicerin

oxovegyiilet (keton) | aceton

észter etil-acetat

(Hdrom vegyiiletcsoport nevének helyes megaddasa: 2 pont,
ket vegyiiletcsoport nevének helyes megaddsa. 1 pont.

5 pont

Az adott vegyiiletcsoportba tartozo vegyiiletek pontos és hianytalan felsoroldasa: 1-1 pont.)

2.

a) Forraspontjaval.

b) Az etil-acetat molekulai k6z6tt erGsebb diszperzios kotés alakul ki
vagy: az etil-acetat molekulatomege nagyobb.

Etil-alkohol, propan-1-ol, glicerin, viz
(1 eltérés — hiany vagy tobblet — esetén 1 pont adhato.)

Hidrogénkotés.
¢) C3HeO +4 02=3 CO2 + 3 H20
(1 pont az aceton helyes képlete.)

3. Egy triglicerid képletének felrajzolasa.

4.

a) glicerin

b) propan-1,2,3-triol (konstiticios képlet és név)  egyiitt:

1 pont
1 pont
2 pont

1 pont
2 pont

I pont

I pont
I pont



